

赏花无需远行 举步就见娉婷

我市绿轴公园玉兰树开花啦



“色白微碧、香味似兰”。近日，市区绿轴公园的玉兰树陆续开花，闲暇之余，市民可与玉兰花来一场浪漫的邂逅，细品明代诗人张茂吴咏玉兰花诗句“但有一枝堪比玉，何须九畹始征兰”的优美意境。

绿轴公园是连接御河生态园和文瀛湖风景区的绿色廊道，2018年建园时增加了多个边缘树种试种，玉兰就是其一，园内栽种的玉兰品种叫“二乔玉兰”，是玉兰和紫玉兰的杂交种，具有很高的观赏价值。

玉兰树种植在绿轴公园时尚走廊东侧一块有自然坡度的绿地上。步入这里，沁人心脾的幽兰之香在空气中弥漫。走进细



观，每株玉兰树约3米高，花朵硕大，每朵有6枚花瓣，花色为紫色和白色。含苞未放的，极似立着的毛笔；半开的含而不露，一朵一朵气定神闲歇在枝间；全开的，似长在树上的莲花，莹润饱满，优雅宁静。

赏花须识花，不留与花相遇的遗憾。玉兰原产于我国中部各省，其栽培历史可以追溯到2500年前的春秋战国时代，现在在北京及黄河流域以南都有栽培，是我国特有的名贵园林花木之一。



从古到今，玉兰是一种很吉祥的园林观赏植物。古人在庭院里种花种草，比较讲究寓意，其中金玉满堂中的“玉”字，指的就是玉兰花。玉兰又被人们认为是荣华、富贵、高雅的象征，所以这种花特别讨喜。

市城市公园服务中心专业技术人员魏晓菲介绍，玉兰喜光、喜肥沃、排水良好而微带酸性的砂质土壤，我市冬季较为寒冷，昼夜温差大，土壤大多呈较碱性，种植玉兰能成活且能开花非常不易，所以需要倍加



呵护它的生长过程，如玉兰花虽喜湿润的土壤，但忌栽植地水涝，否则会烂根。栽种前要选择地势偏高的绿地，在雨季来临时还要做好土壤排水工作。玉兰虽比较耐寒，也可以露地越冬，但针对我市的气候特点，做好冬保工作也很关键。玉兰对温度较敏感，愈向南开花愈早，在我市，玉兰的开花时间为每年4月下旬，由于不是同时开花，花期可延续一个月。

本报记者 双红 摄影 韩堃

中华书局开放日掀起大同文化热

花木兰数字人“出圈”



本报讯（记者 郝雨）4月20日，中华书局迎来读者开放日，一场传统与现代交织的文化盛宴在京城上演。引人瞩目的是，大同市与中华书局携手打造的花木兰数字人惊艳亮相，成为活动的焦点，在现场掀起一股大同文化热潮。

活动现场，读者们穿梭于书画、印刷、投壶等传统体验区，感受中华传统文化的魅力。

在数字互动专区，花木兰数字人以其鲜活形象和智能交互能力吸引了大批读者，面对各类有关大同的问题，它都能给出精准而生动的回答。当被问到云冈石窟的艺术特色时，数字人详细阐述了石窟中佛像雕刻的风格演变，让在场读者仿佛穿越千年，领略到古代工匠的高超技艺。提及大同美食，数字人绘声绘色地介绍刀削面的制作工艺和口感，“面条中厚边薄、棱锋分明，入口外滑内筋，软而不粘，越嚼越香”，引得不少读者直咽口水。

对于花木兰相关的问题，数字人更



花木兰数字人引起热切关注 郝雨 摄

是游刃有余。一位小朋友好奇地问：“花木兰在大同有什么特别的故事吗？”数字人讲述了大同民间流传的花木兰练兵传说，让孩子们对这位巾帼英雄的形象有了更深刻的认识。

读者们与花木兰数字人的互动热情高涨。来自山西的张大爷笑着说：“我从小就听花木兰的故事，现在看到数字人把家乡的事儿讲得这么好，别提多高兴了，这能让更多人知道大同的

好。”读者李女士兴奋地说：“本来只是来参加中华书局的活动，没想到被这个数字人种草了大同。它介绍的景点和文化太吸引人了，回去就准备做攻略，一定要去大同玩一趟。”

此次中华书局读者开放日活动，通过花木兰数字人搭建起大同文化与大众沟通的新桥梁，在传播传统文化的同时，也为推广大同城市形象开辟了新路径，为文化交流注入新活力。

大风过后，志愿者走上街头清理垃圾



本报讯（记者 孙露）4月11日至14日，全市出现大风并伴有扬沙或浮尘天气。为了美化城市环境、维护城市形象，连日来，平城区力行青年志愿者协会开展了一场城市美化志愿服务活动。

活动中，志愿者们自备工具、收纳袋，三人一行，五人一组，分工明确，配合默契。一部分志愿者对城市街巷、绿化带、公园周边的纸屑、塑料袋、烟头等流动垃圾进

行清理，并整理摆放路边的共享单车；一部分志愿者走上街头，向路人发放《清理流动垃圾 共建文明大同》倡议书，宣传垃圾分类，引导大家爱护环境。

在平城区向阳街，有的志愿者拿着小钳子清理死角垃圾，有的拿着铁锹清理巷道里的生活垃圾，有的拎着垃圾袋穿梭在街巷清理风刮垃圾，他们不怕脏、不怕累，将拾捡的垃圾投到就近的垃圾箱内。看到此情此景，一些社区居民交口称赞，并加入志愿服务行列。经过大家的努力，周边街巷的道路、绿化带恢复了干净整洁。

“良好的环境是展示大同魅力的重要窗口，‘五一’假期马上来临，我们团队要和千千万万个志愿者一起美化这座城市。”力行青年志愿者协会会长张百中说，志愿者

们用实际行动让市民感受到了整洁的环境与大家的参与是分不开的，同时也提高了公众爱护环境的意识。



志愿者捡拾树丛中的垃圾 田雁 摄

资讯快递

公益植树添新绿 同心扮靓助马堡



本报讯（记者 孙露）植一棵树，添一份绿。4月19日，大同博恩义工、明德社工、慈缘公益和新荣区心连心志愿者协会的150余名志愿者，在长城一号旅游公路新荣区助马堡村西山坡段开展“公益植树添新绿 同心扮靓助马堡”公益植树活动。

志愿者们个个精神抖擞，大家分工协作、相互配合，三人一组，五人一起，挥锹铲土、培土围堰、扶苗填坑、浇水灌溉。经过辛勤劳作，当日共种植油松2000余株，一棵棵树苗迎风而立、生机勃勃，为山坡增添了一片新绿。

活动结束，志愿者们还对周边生活垃圾、杂草树枝等进行了集中清理，并向周边群众普及爱国卫生、垃圾分类等环保理念，倡导大家做生态文明的传播者和践行者。

我市初中学业水平体育考试有序进行

本报讯（记者 田雁）我市2025年初中学业水平体育考试已开考，市直初中学校共有13184名考生参加考试。

20日上午，记者来到市直考点——大同市示范性综合实践基地，当日，大同三中、大同二十一中和馨茂学校的1274名考生在这里应考，考生们状态良好，现场秩序井然。

据了解，选择坐位体前屈测项目的考生特别多，在市直考点就有5320人，占到考生总数的40%。

市招生考试中心相关负责人介绍，今年中考体育项目设置最大的变化，一是立定跳远设定为必考项目，二是增加了足球、篮球、排球项目，考生任选一项，选择篮球项目的考生最多。